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ZAP3 BMS/FMS Deutsch Serie D Prifungstext

Von der definitiven Endgultigkeit der Sprache

Wer sich sprachlich dussert, mdchte moglichst langfristig wahrgenommen werden. Das Problem
ist bloss, dass Sprache immer fllichtiger wird. E-Mails, Kurznachrichten oder Textbeitrage in
sozialen Netzwerken haben keine lange Halbwertszeit'. Sie werden hinausgeblasen und sind
kurz danach meistens schon vergessen. Oder wissen Sie noch alles, was Sie in der letzten
Woche elektronisch verbreitet haben? Und wissen Sie noch, was Sie in dieser Zeit elektronisch
zugeschickt bekommen haben?

Auf elektronischem Weg wird viel geschrieben, wenig gelesen und fast nichts behalten. Ein
bisschen anders sieht es mit der gedruckten Sprache aus. Diese Kolumne zum Beispiel ist auf
eine Zeitungsseite gedruckt. Ein Exemplar dieser Zeitung kdnnte etwa als Isolationsstoff im
Hohlraum zwischen zwei Holzwanden verwendet werden. Wirde die betreffende Wand in hun-
dert Jahren herausgerissen, kénnte jemand diesen Text noch in hundert Jahren lesen.
Bedingung ware allerdings, dass Leute auch dann Uberhaupt noch wissen, dass auf Zeitungs-
papier Texte stehen kénnen.

Wenn die elektronische Sprache schon fliichtig ist, dann ist es die mindliche Sprache erst recht.
Das ist auch gut so, denn oftmals ist es sicher vorteilhaft, dass uniberlegt gedusserte Satze
sich verflichtigen. Das gibt einem die Chance, dem Gegenlber zu sagen, man habe den Satz
nicht so gemeint, oder mehr noch, das Gegenliber habe ihn nicht richtig verstanden.

Das ist ein grosses Problem bei SMS-Nachrichten oder E-Mails. Sie werden oft in einer miind-
lichen Ausdrucksweise verfasst, also spontan, oft uniiberlegt und flichtig. Die Empfangerin oder
der Empfanger kann aber einen so abgeschickten Text hundert Mal durchlesen und sich in ein-
zelne Formulierungen verbeissen. Das ware bei einem Telefongesprach oder einem Gesprach
am Kichentisch kaum mdglich, weil der Satz, der unbedacht gedussert wurde, nicht beliebig oft
wieder hervorgeholt werden kann.

Heute moéchten allerdings viele Menschen selbst auf die Gefahr hin, sich zu blamieren, dass
ihre Satze ewig gultig sind. Nur so ist der Ubermassige Gebrauch des Adjektivs «definitiv» zu
erklaren. Kaum jemand schafft es heute noch, einen normalen Aussagesatz zu machen, ohne
das Adjektiv «definitiv» zu verwenden. Dabei kann es um vollig belanglose Werturteile gehen:
«Das ist definitiv die beste Pizza, die ich diese Woche gegessen habe.» Wir vernehmen den
Begriff auch bei Skisportkommentaren: «In dieser Passage ist sie definitiv sehr stark gefahren.»
Selbst in Liebeserklarungen macht er sich breit: «Ich habe definitiv Lust, dich wiederzusehen.»
Wie bei fast allen sprachlichen Eigenheiten ist im Nachhinein schwer zu klaren, wann sich die-
ses recht sinnfreie «Definitiv» in der Alltagssprache eingenistet hat. Anzunehmen ist, dass sich
«definitiv» irgendwann wieder zurtickzieht und nur dann noch zum Einsatz kommt, wenn es
inhaltlich Sinn ergibt. Es ware definitiv winschenswert.

Nach Pedro Lenz

' Zeitspanne, nach der eine abnehmende Grosse die Halfte des anfinglichen Werts erreicht.
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Kanton Zdrich
Bildungsdirektion

' bh| Zentrale Aufnahmepriifung
Berufsmaturititsschule und Fachmittelschule
Frihling 2024

Deutsch Serie D
Sprachbetrachtung und Textverstandnis
Dauer: 45 Minuten

Name + Vorname:

Schule:

Nummer Kandidat/in:

Lesen Sie den Text auf dem beiliegenden Textblatt sorgfaltig durch.
Beim Ldsen durfen Sie die Reihenfolge der Aufgaben frei wahlen.

Gestrichene sowie unleserliche oder nicht eindeutige / nicht klare Antworten werden nicht
bewertet.

Es sind keine Hilfsmittel erlaubt (auch keine Rechtschreibworterbucher).

Sprachpriifung
Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10 | 11 | 12 | Total

Maximale Punktzahl 5 3 7 6 3 6 5 5 5 6 4 5 60

Erreichte Punktzahl

Erreichte Punktzahl:

Fur die Korrektur:
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N Bild direkti
ZAP3 BMS/FMS Deutsch Serie D Bildungsdirektion

Aufgabe 1

Kreuzen Sie die richtige Antwort an. Pro Teilaufgabe ist nur eine Antwort richtig. (5 Punkte)

1.1 Was nennt der Autor als «Chance» (Z.16) von mindlich gedusserten Satzen?

Mundliche Aussagen passen sich der Social-Media-Sprache an.
Mundliche Aussagen kann man im Nachhinein zurechtbiegen.
Mundliche Aussagen sind mit besonders viel Bedacht formuliert.
Mundliche Aussagen sind weniger fllichtig als elektronische Sprache.

HmEn

1.2 Weshalb fragt der Autor, ob der Leser oder die Leserin sich an verfasste und erhaltene
elektronische Nachrichten erinnere?

Durch die zu erwartende Antwort gewinnt er die Leserschaft fur seine Sichtweise.

Er bestreitet dadurch, dass elektronische Medien das Erinnerungsvermogen verringern.
Er méchte erfahren, ob seine Leserschaft elektronisch kommuniziert.

Er méchte, dass man elektronische Nachrichten mit mehr Sorgfalt liest.

1.3  Welche Erkenntnis illustriert der Autor mit seinem Beispiel einer Zeitung?

Texte auf Papier Uberdauern die Zeit besser als solche in elektronischer Form.
Sein Zeitungsartikel isoliert besser als Kurznachrichten auf sozialen Netzwerken.
Texte in Papierform haben keine Halbwertszeit.

Die Fahigkeit zu lesen wird wohl aussterben.

1.4  Welches Problem unterschatzen gemass Text viele bei SMS-Nachrichten?

Die Sprache elektronischer Kurznachrichten ist zu kurzlebig fur wichtige Informationen.

Ihre unbedachten Formulierungen werden von den Empfangern nicht als Versehen erkannt.
Soziale Netzwerke eignen sich ausschliesslich fur ernste Themen.

SMS mussen immer in eine mindliche Ausdrucksweise Ubersetzt werden.

1.5  Was passiert gemass Autor sowohl in einem Telefongesprach als auch beim Verfassen
einer SMS?

Unbedachte Ausserungen werden haufig mehrmals wiederholt.

Wer spricht oder schreibt, ist sich bewusst, dass sein Text stets mehrfach gepruft wird.
Der Empfanger oder die Empféangerin stehen der Nachricht immer kritisch gegenuber.
Die Haltung ist von der Mundlichkeit gepragt; deshalb formuliert man auch uniberlegt.

Punkte Aufgabe 1
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ZAP3 BMS/FMS Deutsch Serie D Bildungsdireldion

Aufgabe 2

Woran lasst sich erkennen, dass dem Autor die aktuelle Verwendung des Begriffes «definitiv»
nicht einleuchtet?

Kreuzen Sie die drei Antworten an, die laut Text am besten passen.
Setzen Sie genau drei Kreuze. (3 Punkte)

2.1 Wer das Wort «definitiv» verwendet, wird nicht langfristig wahrgenommen. []

Der Begriff wird heutzutage in jedem Satz verwendet und veredelt Mails und (]

2.2 Chat-Nachrichten.

2.3 Der Autor hofft, dass dies bloss eine voriibergehende Mode ist. ]

24 D.er Autor bemangelt, dass der Begriff ohne wirkliche Funktion verwendet O]
wird.

25 Der Autor kritisiert, dass definitive Aussagen sich nicht mehr andern lassen. []

2.6 Der Autor macht sich tber die haufige Verwendung von «definitiv» lustig. []

27 Der Autor denkt an all die Leute, welche die erwahnte Pizza nicht mégen, und O]

lehnt darum die Verwendung des Wortes «definitiv» ab.

238 Wenn der Autor sich hundert Mal in diesen Ausdruck verbeissen muss, kommt (]

er in der Lekture nicht weiter.

Punkte Aufgabe 2
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ZAP3 BMS/FMS Deutsch Serie D

Aufgabe 3

Bildungsdirektion
- 4/13

Kreuzen Sie an, ob die folgenden Aussagen laut Text richtig, falsch oder ungeklart sind.

Setzen Sie pro Satz nur je ein Kreuz. (7 Punkte)

richtig | falsch | ungeklart
31 Der Autor hat keine Ahnung, warum heutzutage die Leute [] (] O]
' das Wort «definitiv» so haufig benutzen.

3.2 | Viele schreiben ihre E-Mails so, wie sie sprechen. L] ] ]
Der Autor zieht Gesprache am Kiichentisch der

3.3 Kommunikation mittels SMS-Nachrichten vor. L] u o
Der Autor lobt die Pizza, die er selbst im Restaurant

3.4 gegessen hat. L] L] L]
Zeitungsartikel werden auch in hundert Jahren in

3.5 Papierform erscheinen. u L N
Der Autor verwendet das Adjektiv «definitiv» schon im

3.6 Titel auf ironische Art und Weise. L] L] L]
Der Autor betont, dass unbedachte schriftliche

3.7 | Ausserungen zum Nachteil des Verfassers bestandig [] [] []
erhalten blieben.
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ZAP3 BMS/FMS Deutsch Serie D

Aufgabe 4

Streichen Sie den Begriff durch, der von der Bedeutung her am wenigsten zum fettgedruckten

Ausdruck passt, so wie er im Satz verwendet wird.

|:| Bildungsdirektion
5/13

Streichen Sie jeweils exakt einen Begriff durch. (6 Punkte)

Beispiel

Auf elektronischem Weg wird fast nichts behalten.

verinnerlicht

bewabhrt

verankert

aufgefasst

gesichert

4.1 Ein Satz, der unbedacht gedussert wurde, kann nicht oft wieder hervorgeholt werden.

voreilig

gedankenlos

unachtsam

leichtfertig

gleichgultig

4.2 Das Problem ist bloss, dass Sprache immer fliichtiger wird.

schnelllebiger

verganglicher

temporarer

kurzlebiger

oberflachlicher

4.3 Dabei kann es um vollig belanglose Werturteile gehen.

unbedeutende

Uberflissige

irrelevante

nebensachliche

unwichtige

4.4  Wir vernehmen den Begriff auch bei Sportkommentaren.

kriegen ... mit

schnappen ... auf

begreifen

horen

nehmen ... auf

4.5 Es ist schwer zu sagen, wann sich der Begriff in der Alltagssprache eingenistet hat.

angesiedelt

ausgebreitet

niedergelassen

verankert

festgesetzt

4.6 Nur so ist der ibermédssige Gebrauch des Adjektivs «definitiv» zu erklaren.

unsinnige

betrachtliche

erhebliche

umfangreiche

immense

Punkte Aufgabe 4
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Aufgabe 5

Welche der aufgelisteten Redewendungen oder Sprichworter beschreiben die thematischen
Aspekte aus dem Text am besten?

Kreuzen Sie nur je eine Redewendung / ein Sprichwort an. (3 Punkte)

Beispiel: Man schreibt etwas und vergisst es danach schnell wieder:

X zum einen Ohr hineingehen und zum andern Ohr wieder hinausgehen
[ ] den Faden verlieren

[_] nur mit halbem Ohr zuhéren

[ ] sich im Sande verlaufen

5.1 In der mindlichen Sprache produzieren wir spontan oft uniiberlegt verletzende Satze,
womit wir...

[ ] unser Herz ausschiitten konnen
[ ]die Katze aus dem Sack lassen
[ ]ins Fettnapfchen treten kénnen
[] mit den Wolfen heulen

5.2 Das Gegenlber auf ein Missverstandnis aufmerksam machen:

[_]jemandem unter die Arme greifen
[_]jemandem etwas vor Augen fihren
[]jemanden auf die Schippe nehmen
[]jemandem etwas eintrichtern

5.3 Einer einzelnen Formulierung Ubertriebene Wichtigkeit zukommen lassen:

[ ] aus einer Miicke einen Elefanten machen
[ ] etwas zur Chefsache erklaren
[]jemandem einen Baren aufbinden

[] viel Porzellan zerschlagen

Punkte Aufgabe 5
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Aufgabe 6

Erganzen Sie die vorgegebenen Woérter jeweils um eines aus der fehlenden Wortart.
Nomen, Verb und Adjektiv missen jeweils aus der gleichen Wortfamilie stammen.
Achtung: Keine nominalisierten Verben/Adjektive, keine Partizipien.

Notieren Sie jeweils exakt ein Wort.
Achten Sie auf Rechtschreibung und Leserlichkeit. (6 Punkte)

Nomen Verb Adjektiv
Beispiel | Gesprdch sprechen sprachlich
6.1 aussern ausserlich
6.2 Gewissheit wissen
6.3 Normalitat normal
6.4 Glltigkeit gultig
6.5 Gefahr gefahrlich
6.6 Riss herausreissen

Punkte Aufgabe 6

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Priifungskommission der Zentralen Aufnahmepriifung ZAP3.
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Aufgabe 7

Setzen Sie die korrekten Verbformen des gegebenen Infinitivs in den verlangten Zeitformen ein.

Achten Sie auf Rechtschreibung und Leserlichkeit. (5 Punkte)

|:| Bildungsdirektion
8/13

Blcher nicht gerne

Infinitiv Prasens Prateritum

Beispiel | ziehen Wir ziehen voreilige Schliisse. Wir zogen voreilige Schliisse.
Jeder Jeder

7.1 wahrnehmen | die Umwelt unterschiedlich die Umwelt unterschiedlich
Jeden Tag Jeden Tag

7.2 mdgen ich die Zeitungslektire ich die Zeitungslektire
weniger. weniger.
Du Du

7.3 schaffen - o - o
Kunstwerke fir die Ewigkeit. Kunstwerke fir die Ewigkeit.
Irgendwann Irgendwann

7.4 empfehlen er, nur noch Briefe zu er, nur noch Briefe zu
schreiben. schreiben.
Ihr eure | lhr eure

7.5 ausleihen

Blcher nicht gerne

Punkte Aufgabe 7
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Aufgabe 8

Bestimmen Sie die unterstrichenen Satzglieder und (iibrigen) verbalen Teile.

Folgende Begriffe stehen zur Auswahl:

Satzglieder: (Ubrige) verbale Teile:
Subjekt Personalform
Akkusativobjekt Partizip Il
Dativobjekt Infinitiv
Genitivobjekt Verbzusatz

Prapositionalgeflge

Notieren Sie nur je einen Begriff. Abklrzungen missen eindeutig sein. (5 Punkte)

Beispiel Die miindliche Sprache ist fliichtig. Subjekt
8.1 Wir moéchten wahrgenommen werden.
8.2 Man will moglichst vielen Menschen
gefallen.
83 Man sollte Gber seine Meinung genau

nachdenken, bevor man sie ausspricht.

Und kurze Zeit spater schamen sie sich
8.4 .
ihrer Aussage.

Ich bitte alle, Sprache bald wieder

8.5 Uberlegter einzusetzen.

Punkte Aufgabe 8
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Aufgabe 9

|:| Bildungsdirektion
10/13

Bestimmen Sie den Modus der unterstrichenen Verbform (Konjunktiv |, Konjunktiv I, Indikativ,
Imperativ). Beachten Sie dabei den ganzen Satz.

Kreuzen Sie pro Teilaufgabe nur je eine Losung an. (5 Punkte)

Konj. . Konj. Il Indikativ Imperativ
.. Er kénne eigentlich nicht schreiben,

EEETIE sagte der Journalist. X L] L] L]
Schneite es mal wieder, sprache

9.1 auch ich von einem perfekten [] [] [] []
Winter.
Warum sie niemand mehr verstehe,

9.2 wunderte sie sich. u L N N
Sie betonte immer wieder, sie habe

9.3 keine Lust, die Familie zu sehen. u L N N
Sportler, vermeidet das Wértchen

94 «definitivy! L] U - -
Formulierten Sportler ihre Satze

9.5 ohne «definitiv», klangen sie definitiv [] [] [] []
besser!

Punkte Aufgabe 9
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ZAP3 BMS/FMS Deutsch Serie D Bidungsdirekton

Aufgabe 10

Setzen Sie die folgenden Satze vom Aktiv ins Passiv und umgekehrt, ohne dabei die Zeitform zu
andern. Notieren Sie jeweils den ganzen Satz, das heisst, von wem die Handlung ausgefuhrt wird,
muss auch angegeben werden. (6 Punkte)

Beispiel: Die meisten interpretieren diese Geschichte falsch.

Diese Geschichte wird von den meisten falsch interpretiert.

10.1 lhren witzigen Blog hatten alle gelesen.

10.2 Am Postschalter wurde von ihm ein wichtiger Brief abgegeben.

10.3 Dein ausfiihrlicher Bericht soll von vielen missverstanden worden sein.

Punkte Aufgabe 10
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Aufgabe 11

Bestimmen Sie im folgenden Textausschnitt die Wortart aller unterstrichenen Woérter.
Unterscheiden Sie dabei zwischen Prapositionen, Konjunktionen, librigen Partikeln sowie den
restlichen Wortarten.

Setzen Sie pro Teilaufgabe nur ein Kreuz. (4 Punkte)

Snapchat hat unsere Sprache sehr verandert. Reaktionen mussen schnell und direkt sein, allein
deshalb, weil ein verschickter Snap nur 10 Sekunden eingeblendet bleibt. Das Bild spricht oft schon
alleine fir die Mitteilung, aber irgendeine Rickmeldung erwartet man ja trotzdem. Deswegen
regieren hier die Abklrzungen. Instagram ist vom Prinzip her ahnlich wie Snapchat: Das Bild steht
im Zentrum — ganz egal mit welchem Motiv. Ganze Satze sind auch hier selten.

Praposition Konjunktion p::-)t';:?;n v:[e:rttleixitheen
Beispiel sehr [] [l X L]
11.1 und O [l L L]
11.2 weil | [l L L]
11.3 fiir | [l L L]
11.4 aber ] ] [] L]
11.5 man [ [] L] B
116 hier O O L L]
11.7 mit | [l L L]
11.8 selten | [l L L]

Punkte Aufgabe 11
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Aufgabe 12

Setzen Sie im folgenden Text alle fehlenden Satz- und Redezeichen ein.

Uneindeutiges / Unlesbares wird als falsch bewertet. (5 Punkte)

Die Wissenschaft zeigt dass Jugendliche ein hohes Sprachbewusstsein
haben. Eine Bewerbung wird in Stil und Rechtschreibung ganz anders verfasst
als eine Mitteilung an einen Freund in der beispielsweise auf Kommas
verzichtet wird. Weil die Sprache jungen Menschen auch zur Abgrenzung
gegenuber Erwachsenen dient lassen sie beim Chatten etwa Prapositionen
gezielt weg. Viel Zeit verbringen Jugendliche heute mit digitalen Medien darum
schenken sie dem Lesen von Buchern weniger Aufmerksamkeit als dies fruher
der Fall gewesen ist.

Der Direktor eines bekannten Instituts fur deutsche Sprache warnt dennoch
davor die Jugendsprache als mangelhaft abzutun. Der Sprachgebrauch
Jugendlicher ist noch nie so vielfaltig wie heute gewesen weshalb diese mit

Sprache absolut nicht achtlos umgehen kdonnen betont er stattdessen.

Punkte Aufgabe 12
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= Bildungsdirektion
' ] Zentrale Aufnahmepriifung
Berufsmaturititsschule und Fachmittelschule
Frihling 2024

Deutsch Serie D

Sprachbetrachtung und Textverstandnis

Dauer: 45 Minuten L(")SUNGEN

Korrekturhinweise

Fehler in Orthografie, Syntax und Interpunktion, die die geprtiften Aspekte nicht tangieren,

geben keinen Abzug.

Gestrichene sowie unleserliche oder nicht eindeutige / nicht klare Antworten werden nicht bewertet.

Halbe Punkte sind nur dort zulassig, wo es die Korrekturanleitung explizit verlangt, und werden am
Ende der Aufgabe auf ganze Punkte abgerundet.

Auch bei Abzligen geht die Punktzahl nicht unter null.

Sprachpriifung

Aufgabe 112|345 |6 |7 8|9/ 101112 Total

Maximale Punktzahl | 5 3 7 6 3|6 5 5 5 6 4 5 60
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Aufgabe 1

Kreuzen Sie die richtige Antwort an. Pro Teilaufgabe ist nur eine Antwort richtig. (5 Punkte)

x

Hmn

HNiNE.

1.4

<[]

L0

1.5

[]
[]

[]
X

Was nennt der Autor als «Chance» (Z.16) von miindlich gedusserten Satzen?

Mundliche Aussagen passen sich der Social-Media-Sprache an.
Miindliche Aussagen kann man im Nachhinein zurechtbiegen.
Mundliche Aussagen sind mit besonders viel Bedacht formuliert.
Mundliche Aussagen sind weniger fllichtig als elektronische Sprache.

Weshalb fragt der Autor, ob der Leser oder die Leserin sich an verfasste und erhaltene
elektronische Nachrichten erinnere?

Durch die zu erwartende Antwort gewinnt er die Leserschaft fiir seine
Sichtweise.

Er bestreitet dadurch, dass elektronische Medien das Erinnerungsvermogen verringern.
Er mdchte erfahren, ob seine Leserschaft elektronisch kommuniziert.

Er mdchte, dass man elektronische Nachrichten mit mehr Sorgfalt liest.

Welche Erkenntnis illustriert der Autor mit seinem Beispiel einer Zeitung?

Texte auf Papier liberdauern die Zeit besser als solche in elektronischer Form.
Sein Zeitungsartikel isoliert besser als Kurznachrichten auf sozialen Netzwerken.
Texte in Papierform haben keine Halbwertszeit.

Die Fahigkeit zu lesen wird wohl aussterben.

Welches Problem unterschatzen gemass Text viele bei SMS-Nachrichten?

Die Sprache elektronischer Kurznachrichten ist zu kurzlebig fur wichtige Informationen.
lhre unbedachten Formulierungen werden von den Empfangern nicht als Versehen
erkannt.

Soziale Netzwerke eignen sich ausschliesslich fir ernste Themen.

SMS mussen immer in eine mindliche Ausdrucksweise Ubersetzt werden.

Was passiert gemass Autor sowohl in einem Telefongesprach als auch beim Verfassen
einer SMS?

Unbedachte Ausserungen werden haufig mehrmals wiederholt.

Wer spricht oder schreibt, ist sich bewusst, dass sein Text stets mehrfach gepruft wird.

Der Empfanger oder die Empféangerin stehen der Nachricht immer kritisch gegenuber.

Die Haltung ist von der Miindlichkeit gepragt; deshalb formuliert man auch uniiberlegt.

Pro richtig angekreuzte Aussage 1 P.

Es darf pro Teilaufgabe nur eine Aussage angekreuzt werden, ansonsten null Punkte fiir die
Teilaufgabe.

Punkte Aufgabe 1 5
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Aufgabe 2

Woran lasst sich erkennen, dass dem Autor die aktuelle Verwendung des Begriffes «definitiv»
nicht einleuchtet?

Kreuzen Sie die drei Antworten an, die laut Text am besten passen.
Setzen Sie genau drei Kreuze. (3 Punkte)

2.1 Wer das Wort «definitiv» verwendet, wird nicht langfristig wahrgenommen. ]

59 Der Begriff wird heutzutage in jedem Satz verwendet und veredelt Mails und (]
' Chat-Nachrichten.

2.3 Der Autor hofft, dass dies bloss eine voriibergehende Mode ist. X

24 Der Autor bemangelt, dass der Begriff ohne wirkliche Funktion X
' verwendet wird.

25 Der Autor kritisiert, dass definitive Aussagen sich nicht mehr andern lassen. []

26 Der Autor macht sich liber die haufige Verwendung von «definitiv» X
' lustig.

27 Der Autor denkt an all die Leute, welche die erwahnte Pizza nicht mégen, und O]
' lehnt darum die Verwendung des Wortes «definitiv» ab.

238 Wenn der Autor sich hundert Mal in diesen Ausdruck verbeissen muss, kommt O]
' er in der Lektlre nicht weiter.

3x1P.
Abzug fiir falsch gesetzte Kreuze gibt es nur, wenn mehr als drei Kreuze gesetzt wurden.
Dann wird fiir jedes liberzdhlige Kreuz 1 P. abgezogen. Das Total geht aber nicht unter null.

Punkte Aufgabe 2 3
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Aufgabe 3

Bildungsdirektion

4/13

Kreuzen Sie an, ob die folgenden Aussagen laut Text richtig, falsch oder ungeklart sind.

Setzen Sie pro Satz nur je ein Kreuz. (7 Punkte)

richtig | falsch | ungeklart
3.1 Der Autor hat keine Ahnung, warum heutzutage die Leute [] X ]
' das Wort «definitiv» so haufig benutzen.
3.2 | Viele schreiben ihre E-Mails so, wie sie sprechen. X [] []
33 Der Autor zieht Gesprache am Kiichentisch der H (] X
' Kommunikation mittels SMS-Nachrichten vor.
3.4 Der Autor lobt die Pizza, die er selbst im Restaurant n X ]
gegessen hat.
Zeitungsartikel werden auch in hundert Jahren in
3.5 Papierform erscheinen. u L] X
Der Autor verwendet das Adjektiv «definitiv» schon im
3.6 Titel auf ironische Art und Weise. X L N
Der Autor betont, dass unbedachte schriftliche
3.7 | Ausserungen zum Nachteil des Verfassers bestandig X [] []
erhalten blieben.

Pro richtig angekreuzte Aussage 1 P.
Es darf jeweils nur ein Kreuz gesetzt sein, ansonsten null Punkte fiir die Teilaufgabe.

Punkte Aufgabe 3
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Aufgabe 4

Streichen Sie den Begriff durch, der von der Bedeutung her am wenigsten zum fettgedruckten
Ausdruck passt, so wie er im Satz verwendet wird.

Streichen Sie jeweils exakt einen Begriff durch. (6 Punkte)

Beispiel | Auf elektronischem Weg wird fast nichts behalten.

verinnerlicht bewahrt verankert aufgefasst gesichert

4.1 Ein Satz, der unbedacht gedussert wurde, kann nicht oft wieder hervorgeholt werden.

voreilig gedankenlos unachtsam leichtfertig gleichgiiltig

4.2 Das Problem ist bloss, dass Sprache immer fliichtiger wird.

schnelllebiger verganglicher temporarer kurzlebiger oberflachlicher

4.3 Dabei kann es um vollig belanglose Werturteile gehen.

unbedeutende uberfliissige irrelevante nebensachliche | unwichtige

4.4  Wir vernehmen den Begriff auch bei Sportkommentaren.

kriegen ... mit schnappen ... auf | begreifen horen nehmen ... auf

4.5 Es ist schwer zu sagen, wann sich der Begriff in der Alltagssprache eingenistet hat.

angesiedelt ausgebreitet niedergelassen verankert festgesetzt

4.6 Nur so ist der libermédssige Gebrauch des Adjektivs «definitiv» zu erklaren.

unsinnige betrachtliche erhebliche umfangreiche immense

6x1P.
Es darf jeweils nur ein Begriff durchgestrichen sein, ansonsten null Punkte fir die
Teilaufgabe.

Punkte Aufgabe 4 6
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Aufgabe 5

Welche der aufgelisteten Redewendungen oder Sprichworter beschreiben die thematischen
Aspekte aus dem Text am besten?

Kreuzen Sie nur je eine Redewendung / ein Sprichwort an. (3 Punkte)

Beispiel: Man schreibt etwas und vergisst es danach schnell wieder:

X zum einen Ohr hineingehen und zum andern Ohr wieder hinausgehen
[ ] den Faden verlieren

[_] nur mit halbem Ohr zuhéren

[ ] sich im Sande verlaufen

5.1 In der mindlichen Sprache produzieren wir spontan oft uniberlegt verletzende Satze,
womit wir...

unser Herz ausschutten kénnen
die Katze aus dem Sack lassen
ins Fettnapfchen treten konnen
mit den Wolfen heulen

>0

5.2 Das Gegenuber auf ein Missverstandnis aufmerksam machen:

[] jemandem unter die Arme greifen

X jemandem etwas vor Augen fiihren
[ ] jemanden auf die Schippe nehmen

[ ] jemandem etwas eintrichtern

5.3 Einer einzelnen Formulierung Ubertriebene Wichtigkeit zukommen lassen:

X aus einer Miicke einen Elefanten machen
[ ] etwas zur Chefsache erklaren

[ ] jemandem einen Béaren aufbinden

[ ] viel Porzellan zerschlagen

Pro richtig angekreuzte Aussage 1 P.
Es darf jeweils nur ein Kreuz gesetzt sein, ansonsten null Punkte fiir die Teilaufgabe.

Punkte Aufgabe 5 3
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Aufgabe 6

Erganzen Sie die vorgegebenen Woérter jeweils um eines aus der fehlenden Wortart.
Nomen, Verb und Adjektiv missen jeweils aus der gleichen Wortfamilie stammen.
Achtung: Keine nominalisierten Verben/Adjektive, keine Partizipien.

Notieren Sie jeweils exakt ein Wort.
Achten Sie auf Rechtschreibung und Leserlichkeit. (6 Punkte)

Nomen Verb Adjektiv
Beispiel | Gespréch sprechen sprachlich
6.1 AusserL.lngNt_arausserung aussern ausserlich
Ausserlichkeit
(un-)wissentlich/
6.2 Gewissheit wissen (un-)gewiss/ i
gewissenhaft/gewissenlos/
wissenschaftlich
6.3 Normalitat normalisieren normal
6.4 Glltigkeit (ver-)/(ab-)gelten gultig
6.5 Gefahr gefahrden gefahrlich
6.6 Riss herausreissen rissig/reisserisch
6x1P.

Es sind nur korrekt geschriebene Losungen zu akzeptieren.

Wenn pro Teilaufgabe mehr als ein Wort steht und nicht alle Lésungen korrekt sind, gibt es
null Punkte fiir die Teilaufgabe.

Die Musterlosungen enthalten alle erwarteten Antworten; weitere korrekte Lésungen sind
selbstverstandlich auch zu akzeptieren.

Punkte Aufgabe 5 6
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Aufgabe 7

Setzen Sie die korrekten Verbformen des gegebenen Infinitivs in den verlangten Zeitformen ein.

Achten Sie auf Rechtschreibung und Leserlichkeit. (5 Punkte)

Infinitiv Prasens Prateritum
Beispiel | ziehen Wir ziehen voreilige Schliisse. Wir zogen voreilige Schliisse.
Jeder nimmt die Umwelt Jeder nahm die Umwelt
71 wahrnehmen | unterschiedlich unterschiedlich
wahr. wahr.
Jeden Tag mag Jeden Tag mochte
7.2 mogen ich die Zeitungslektiire ich die Zeitungslektiire
weniger. weniger.
Du schaffst Du schufst
7.3 schaffen . o e .
Kunstwerke fir die Ewigkeit. Kunstwerke fir die Ewigkeit.
24 empfehlen Irgendwann.empfleh".: er, Irgendwgnn empfalhl er, nur
nur noch Briefe zu schreiben. noch Briefe zu schreiben.
_ Ihr leiht eure Biicher nicht Ihr lieht eure Biicher nicht
7.5 ausleihen
gerne auUs. gerne aUs.

10 x 0.5 P. pro richtige und korrekt geschriebene Form.
Am Schluss der Aufgabe auf ganze Punkte abrunden.

Punkte Aufgabe 7 5
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Aufgabe 8

Bestimmen Sie die unterstrichenen Satzglieder und (iibrigen) verbalen Teile.

Folgende Begriffe stehen zur Auswahl:

Satzglieder: (Ubrige) verbale Teile:
Subjekt Personalform
Akkusativobjekt Partizip Il
Dativobjekt Infinitiv
Genitivobjekt Verbzusatz

Prapositionalgeflge

Notieren Sie nur je einen Begriff. Abklrzungen missen eindeutig sein. (5 Punkte)

Beispiel Die miindliche Sprache ist fllichtig. Subjekt

8.1 Wir méchten wahrgenommen werden. Partizip Il

8.2 g/lea]\cg”ve\)/irl]ll moglichst vielen Menschen Dativobjekt

05 |Mensollowerseneemnagensy | prapositionalgefiige

8.4 iLrJ\rrlsrlXJlEgaZeit spater schamen sie sich Genitivobjekt

55| lhmtesls Spadebaued | Ajusativobiekt
5x1P.

Bei 8.3 ist auch «Prapositionalobjekt» als Antwort zulassig.
Eindeutige Abkiirzungen sind erlaubt; dementsprechend sind Schreibfehler zu ignorieren,
sofern die Antwort zweifelsfrei erkennbar ist.

Punkte Aufgabe 8 5
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Aufgabe 9

|:| Bildungsdirektion
10/13

Bestimmen Sie den Modus der unterstrichenen Verbform (Konjunktiv |, Konjunktiv I, Indikativ,
Imperativ). Beachten Sie dabei den ganzen Satz.

Kreuzen Sie pro Teilaufgabe nur je eine Losung an. (5 Punkte)

Konj. L. Kon;j. Il Indikativ Imperativ
.. Er kénne eigentlich nicht schreiben,

SESRe sagte der Journalist. X L] L] L]
Schneite es mal wieder, sprache

9.1 auch ich von einem perfekten [] X [] []
Winter.
Warum sie niemand mehr verstehe,

9.2 wunderte sie sich. u L X N
Sie betonte immer wieder, sie habe

9.3 keine Lust, die Familie zu sehen. X L N N
Sportler, vermeidet das Wértchen

94 «definitivy! L] U = X
Formulierten Sportler ihre Satze

9.5 ohne «definitiv», klangen sie definitiv ] X [] []
besser!

Pro richtig angekreuzte Form 1 P.
Es darf jeweils nur ein Kreuz gesetzt sein, ansonsten null Punkte fiir die Teilaufgabe.

Punkte Aufgabe 9
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Aufgabe 10

Setzen Sie die folgenden Satze vom Aktiv ins Passiv und umgekehrt, ohne dabei die Zeitform zu
andern. Notieren Sie jeweils den ganzen Satz, das heisst, von wem die Handlung ausgefuihrt wird,
muss auch angegeben werden. (6 Punkte)

Beispiel: Die meisten interpretieren diese Geschichte falsch.

Diese Geschichte wird von den meisten falsch interpretiert.

10.1 lhren witzigen Blog hatten alle gelesen.

Ihr witziger Blog war von allen gelesen worden.

10.2 Am Postschalter wurde von ihm ein wichtiger Brief abgegeben.

Er gab einen wichtigen Brief am Postschalter ab.

10.3 Dein ausfihrlicher Bericht soll von vielen missverstanden worden sein.

Viele sollen deinen ausfiihrlichen Bericht missverstanden haben.

3x2P.:

Je 1 Punkt fur die korrekte Umformung der Verbform.

Je 1 Punkt fur die korrekte Umformung der restlichen Satzglieder (inkl. Agens).
Wer 10.3 ohne Modalverb schreibt, verliert den Punkt fiir die Verbumformung.

Die Reihenfolge der Satzglieder ist freigestelit.

Kein Abzug fiir Rechtschreibefehler in fiir die Aktiv-Passiv-Umformung irrelevanten
Satzteilen.

Kein Abzug fiir fehlende Satzteile, falls sie fiir die Aktiv-Passiv-Umformung irrelevant sind.
Irrelevanter Satzteil ist in 10.2 «<am Postschalter».

Punkte Aufgabe 10 6
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Aufgabe 11

Bestimmen Sie im folgenden Textausschnitt die Wortart aller unterstrichenen Woérter.
Unterscheiden Sie dabei zwischen Prapositionen, Konjunktionen, librigen Partikeln sowie den
restlichen Wortarten.

Setzen Sie pro Teilaufgabe nur ein Kreuz. (4 Punkte)

Snapchat hat unsere Sprache sehr verandert. Reaktionen mussen schnell und direkt sein, allein
deshalb, weil ein verschickter Snap nur 10 Sekunden eingeblendet bleibt. Das Bild spricht oft schon
alleine fir die Mitteilung, aber irgendeine Rickmeldung erwartet man ja trotzdem. Deswegen
regieren hier die Abkulrzungen. Instagram ist vom Prinzip her ahnlich wie Snapchat: Das Bild steht
im Zentrum — ganz egal mit welchem Motiv. Ganze Satze sind auch hier selten.

Praposition Konjunktion P:Et?:(geﬁn V';Ie:rttleiz?'theen
Beispiel | sehr [] ] X []
111 und [] X [] ]
11.2 weil ] X ] [
11.3 far X H ] [
11.4 aber [] X ] []
11.5 man [] ] ] X
11.6 hier ] H X [
11.7 mit X ] O] [
11.8 selten ] ] ] X

8 x 0.5 P. pro richtige Zuordnung.
Es darf jeweils nur ein Kreuz gesetzt sein, ansonsten null Punkte fiir die Teilaufgabe.
Am Schluss der Aufgabe auf ganze Punkte abrunden.

Punkte Aufgabe 11 4
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Aufgabe 12

Setzen Sie im folgenden Text alle fehlenden Satz- und Redezeichen ein.

Uneindeutiges / Unlesbares wird als falsch bewertet. (5 Punkte)

Die Wissenschaft zeigt, dass Jugendliche ein hohes Sprachbewusstsein
haben. Eine Bewerbung wird in Stil und Rechtschreibung ganz anders verfasst
als eine Mitteilung an einen Freund, in der beispielsweise auf Kommas
verzichtet wird. Weil die Sprache jungen Menschen auch zur Abgrenzung
gegenuber Erwachsenen dient, lassen sie beim Chatten etwa Prapositionen
gezielt weg. Viel Zeit verbringen Jugendliche heute mit digitalen Medien, darum
schenken sie dem Lesen von Buchern weniger Aufmerksamkeit, als dies friher
der Fall gewesen ist.

Der Direktor eines bekannten Instituts fur deutsche Sprache warnt dennoch
davor, die Jugendsprache als mangelhaft abzutun. «Der Sprachgebrauch
Jugendlicher ist noch nie so vielfaltig wie heute gewesen, weshalb diese mit

Sprache absolut nicht achtlos umgehen koénnen», betont er stattdessen.

5 P. minus 0.5 P. fiir jedes Zeichen, das fehlt, und ebenso minus 0.5 P. fiir jedes Zeichen, das
falschlicherweise steht. Die Punktzahl geht nicht unter null.

Die Art der Anfiihrungs- und Schlusszeichen ist zu ignorieren.

Am Schluss der Aufgabe auf ganze Punkte abrunden.

Punkte Aufgabe 12 5
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Zentrale Aufnahmeprifung
Berufsmaturitatsschule und Fachmittelschule
Frithling 2024

Mathematik Serie D

Dauer: 90 Minuten

Name + Vorname:
Schule:

Nummer Kandidat/in:

Hilfsmittel: — Als Hilfsmittel diirfen Konstruktionswerkzeug (Zirkel, Geometrie-
Dreieck, Massstab) und von der Bildungsdirektion zugelassene
Taschenrechner eingesetzt werden.

Vorschriften: — Sie mussen alle Aufgaben in dieses Heft I6sen. Wenn Sie zu

wenig Platz haben, kénnen Sie die leeren Zusatzseiten benutzen.
Sie durfen kein zusatzliches Notizpapier verwenden.

— Sie durfen die Aufgaben in beliebiger Reihenfolge I6sen.

— Heben Sie Ihre Schlussresultate deutlich hervor.

— Schreiben Sie mit einem dokumentenechten Stift.
Bleistift ist nur fir Zeichnungen zulassig.

— Sie durfen erst umblattern und mit dem Lésen der Aufgaben
beginnen, wenn die Lehrperson das Signal dazu gibt.

Bewertung: — lhre Losungswege mussen klar ersichtlich sein.
— Ungiiltige Losungen missen gestrichen werden.
— Durchgestrichenes wird nicht bewertet.
— Alle Resultate missen vollstandig vereinfacht sein, falls nichts
anderes verlangt ist.

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10 |11 |12 | 13 | 14 | Total
Maximale
Pkanl | 41414122233 |4|2]|2|2|3|3 40

Erreichte
Punktzahl

Erreichte Punktzahl: @ ccsscsssssssssssssss

Fir die Korrektur:
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ZAP3 BMS/FMS Mathematik Serie D

Aufgabe 1
Vereinfachen Sie die Terme so weit wie mdglich.

a) -2c¢*- (—3c)2

Bildungsdirektion
2/23

4ap.

b) \/(7m)2 —4m? -\/(4m)2 +4m?
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L
4ab 6a?

Faktorisieren Sie den Term so weit wie moglich.

d) 5y*-30y+45

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Priifungskommission der Zentralen Aufnahmepriifung ZAP3.



ZAP3 BMS/FMS Mathematik Serie D

Aufgabe 2
Vereinfachen Sie die Terme so weit wie mdglich.

a) (x—3)(x+5)—(x—7)2

Bildungsdirektion
4/23

4ap.
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Aufgabe 3
Bestimmen Sie jeweils die Losung der Gleichung.

a)  3-(x-1)"=21+3x% +12x

Bildungsdirektion
5/23

4ap.

3(x-2) 2x+1_x+3

b)
3 2 4

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Priifungskommission der Zentralen Aufnahmepriifung ZAP3.



ZAP3 BMS/FMS Mathematik Serie D

Aufgabe 4
Losen Sie die folgenden Gleichungen nach der Variablen x auf.

a) 3x-ax=2

Bildungsdirektion
6/23

2P.
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Aufgabe 5 2P.

Ein Bogen Papier im Format A4 ist 21 cm breit und 29.7 cm lang.
Zwei Bogen A4 nebeneinander gelegt ergeben das Format A3, zwei Bogen A3 nebeneinander gelegt
das Format A2, und so weiter.

A0

A4
A3

A4

Al

A2

a) Geben Sie die Flache eines Bogens im Format AO in m? an.
Genauigkeit: 1 Dezimale.

b) Ein Stapel A4-Papier ist 25 cm hoch.
Berechnen Sie das Volumen des Papierstapels in Litern.
Genauigkeit: 1 Dezimale.
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Aufgabe 6 2P.

«Blue Riband of the Atlantic» steht fiir einen Ehrentitel, der demjenigen Passagierschiff vergeben
wurde, welches den Atlantik von Europa nach New York am schnellsten Uberquerte.

1952 erhielt das Schiff «United States» diesen Titel firr eine Fahrt, die 3 Tage 10 Stunden und

36 Minuten dauerte.

Die durchschnittliche Geschwindigkeit betrug dabei 35.6 Knoten.

Die Geschwindigkeit von einem Knoten entspricht dem Zurlicklegen von 30.8 Metern in einer Minute.

Berechnen Sie die Lange der Route (in km), die bei dieser Rekordfahrt zurtickgelegt wurde.
Genauigkeit: ganze Kilometer.
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Aufgabe 7

a) In einem Zug sitzen 20 % der Reisenden in der 1. Klasse und 80 % in der 2. Klasse.
70 % der Reisenden der 2. Klasse sind auf dem Weg zur Arbeit.
Die Ubrigen 330 Reisenden der 2. Klasse sind privat unterwegs.

Berechnen Sie, wie viele Reisende insgesamt im Zug unterwegs sind.

3P.

b) In einer Stadt leben aktuell 40 000 Menschen.
Das jahrliche Wachstum der Bevoélkerung wird auf 0.5 % geschatzt.

Berechnen Sie, wie viele Menschen voraussichtlich in 6 Jahren in dieser Stadt leben werden.
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Aufgabe 8

In dieser Aufgabe sollen Gleichungen aufgestellt werden.
Das Ldsen oder Vereinfachen der Gleichungen ist nicht verlangt.

a) Das Baby Cleo braucht durchschnittlich 6 Windeln am Tag.
Ilhre Mutter hat x Packungen zu je 22 Windeln gekauft.
Ihr Vater hat gleich viele Aktionspackungen zu je 44 Windeln besorgt.
Cleo ist nun fur 33 Tage mit Windeln versorgt.
x: Anzahl Windelpackungen, die Cleos Mutter gekauft hat
Stellen Sie eine Gleichung auf, welche die Situation korrekt beschreibt und in der nur die

Variable x vorkommt.

lhre Gleichung:

Platz fur Notizen:

3P.
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b) Sam und Aydin sind zusammen 33 Jahre alt.
Vor 6 Jahren betrug Sams Alter drei Viertel von Aydins Alter.

x: Alter von Aydin heute

Stellen Sie eine Gleichung auf, welche die Situation korrekt beschreibt und in der nur die
Variable x vorkommt.

lhre Gleichung:

Platz fiir Notizen:
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Aufgabe 9

a) Zeichnen Sie die Gerade mit der Funktionsgleichung y = 2x — 6 ins Diagramm.

y
10

A

b) Eine Gerade hat die Steigung 0.4 und verlauft durch den Punkt P(-5/-4).
Zeichnen Sie die Gerade ins Diagramm.

y
10

A
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c) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung der Geraden.

A
ot 10
~_
™A
\\\
\‘5\\
\‘\\
.
0 [ >
-10 5 5 \\1{59 X
5
|_'1|0

lhre Antwort: y =

d) Der Punkt P(x/53) liegt auf der Geraden mit der Funktionsgleichung y =5x +18.
Berechnen Sie x.
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Aufgabe 10

a) Gegeben ist folgende Figur.
Die Skizze ist nicht massstabsgetreu.

Bildungsdirektion
14/23

Die beiden Halbkreise haben die Mittelpunkte M1 und M2,
Berechnen Sie den Winkel a.

2P.
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b) Gegeben ist folgende Figur.
Die Skizze ist nicht massstabsgetreu.

Der Halbkreis hat den Mittelpunkt M.
Berechnen Sie den Winkel .

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Priifungskommission der Zentralen Aufnahmepriifung ZAP3.
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Aufgabe 11

Gegeben ist folgende Figur.
Die Skizze ist nicht massstabsgetreu.

8 cm

A und M sind Mittelpunkte der Kreisbogen.
Berechnen Sie den Flacheninhalt des Dreiecks ABC.

Genauigkeit: 1 Dezimale.

2P.

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Priifungskommission der Zentralen Aufnahmepriifung ZAP3.
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Aufgabe 12 2P.

Im abgebildeten Koordinatensystem ist ein Dreieck mit den Eckpunkten A, B und C eingezeichnet.
Die drei Punkte A, B und C haben ganzzahlige Koordinaten.

YA
C 7
Y 6
5
4
2
1
8 7 /6 5 4 3 2 10 23456/8>X
-1
2
AT
Xy —
— ]
4 ,B
-5

Berechnen Sie die Lange der Schwerlinie s, (= Seitenhalbierende sa).
Genauigkeit: 2 Dezimalen.
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Aufgabe 13

Gegeben ist folgender Kérper.

Bildungsdirektion
18/23

A 40 dm B

Das Viereck ABCD ist ein Rechteck.
Der Punkt M liegt in der Mitte des Halbkreisbogens.

a) Berechnen Sie das Volumen des Korpers.
Genauigkeit: 1 Dezimale.

3P.
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b) Berechnen Sie die Lange der Strecke AM.
Genauigkeit: 1 Dezimale.

c) Berechnen Sie die Steigung der Strecke AM in Prozent.
Genauigkeit: 1 Dezimale.

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Priifungskommission der Zentralen Aufnahmepriifung ZAP3.
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Aufgabe 14

Bei einem Spiel auf dem Handy werden lhnen zehn leere Felder angezeigt.
Durch Antippen konnen die Felder umgedreht werden.
Hinter fiinf Feldern steht eine «0», hinter drei Feldern eine «2» und hinter zwei Feldern eine «5».

Kai dreht zwei verschiedene Felder um.
Die Summe der Ziffern auf den Feldern ist sein Gewinn.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass Kai

a) keine Punkte gewinnt.

3P.

b) genau 7 Punkte gewinnt.

c) kein Feld mit der Ziffer «2» umdreht.

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Priifungskommission der Zentralen Aufnahmepriifung ZAP3.




ZAP3 BMS/FMS Mathematik Serie D S mgsdirekdion

Zusatzseite 1
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Zusatzseite 2
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Zusatzseite 3
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Kanton Zurich
Bildungsdirektion

h.| Zentrale Aufnahmepriifung
Berufsmaturitatsschule und Fachmittelschule
Friuhling 2024

Mathematik Serie D

Losungen

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Priifungskommission der Zentralen Aufnahmepriifung ZAP3.



ZAP3 Mathematik BMS/FMS Serie D

Losung der Aufgabe 1a

~2¢? —(-3¢)’ = —2¢? ~9c? = —11c?

Losung der Aufgabe 1b

J7mY —4m? . \[(4mY’ + 4m? = J45m? .\20m* = /45-20 -m* = 30m’

Losung der Aufgabe 1c

1 1 3 20 3a-2b
4ab 6a®> 12a*b 12a*b 12a’b

Losung der Aufgabe 1d

5y* -30y +45 = 5(y2 —6y+9) = 5(y—3)2

Losung der Aufgabe 2a

(x—3)(x+5)—(x—7)2

=x* +2x-15-(x* —14x + 49)
=x?+2x-15-x?+14x - 49
—16x 64 =16(x—4)

Losung der Aufgabe 2b

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Priifungskommission der Zentralen Aufnahmepriifung ZAP3.
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Losung der Aufgabe 3a

3-(x—1)" =21+3x? +12x
3-(x2 —2x+1):21+3x2 +12x

3x? —6x+3=21+3x*>+12x
-18x =18
x=-1

Losung der Aufgabe 3b

5(x-2) 2x+1 x+3
3 2 4
20x-40 12x+6 3x+9
12 12 12
20x-40-12x-6=3x+9
8x-46=3x+9
5x =55
x=11

Losung der Aufgabe 4a

3x—ax=2
x(3-a)=2
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Losung der Aufgabe 5a

Flacheninhalt A4: 21cm-29.7 cm =623.7 cm? = 0.06237 m?

Flacheninhalt AO: 0.06237 m* - 2* =0.99792 m* ~ 1.0 m?

Losung der Aufgabe 5b

21cm-29.7cm-25cm=15592.5cm® =15592.5ml~15.6 |

Losung der Aufgabe 6

Lésungsweg 1 Lésungsweg 2

Einheit m/min m/s
Umrechnung von 30.8 m/min - 35.6 30.8

i ——m/s-35.6
35.6 Knoten =1096.48 m/min 60

~18.27m/s

Umrechnung 4956 min 297 360 s
Fahrzeit
3d 10 h 36 min

Lange der Strecke  1096.48 m/min - 4956 min  18.27 m/s - 297 360 s

~5434154.9m ~5434154.9 m
~ 5434 km ~ 5434 km
Losung der Aufgabe 7a
. . 330
Anzahl Reisender in der 2. Klasse: ﬁ =1100
Gesamtanzahl Reisender: % =1375

Im Zug sind insgesamt 1375 Reisende unterwegs.

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Priifungskommission der Zentralen Aufnahmepriifung ZAP3.
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1 Pl
1 Pl
2P.
Lésungsweg 3
km/h
00998, 1 /h.356
1000
~65.79km/h
82.6 h

82.6h-65.79km/h
~ 5434 km
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Losung der Aufgabe 7b

40000-1.005° ~ 41215

Bildungsdirektion
5/8

In 6 Jahren werden in der Stadt voraussichtlich 41215 Menschen leben.

Losung der Aufgabe 8a

Anzahl Packungen, die Cleos Mutter gekauft hat X

Anzahl Windeln, welche Cleos Mutter gekauft hat 22X

Anzahl Windeln, welche Cleos Vater gekauft hat 44x
Gesamtanzahl Windel 33-6=198

Méogliche Gleichung:
22x+44x =198

oder eine gleichwertige, umgestellte Gleichung

Losung der Aufgabe 8b

Alter (in Jahren) von Aydin

Alter (in Jahren) von Sam

Heute X

33 -x

vor 6 Jahren X—6

33—x—6=%(x—6)

Mogliche Gleichungen:
3
33—x—6:Z(x—6) oder

oder eine gleichwertige, umgestellte Gleichung

3

27_X:Z(X_6)

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Priifungskommission der Zentralen Aufnahmepriifung ZAP3.
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Losung der Aufgabe 9a

YA
10
5
/
o1
10 -5 /15 10~ X
I~
\J”(
p;
10

Losung der Aufgabe 9b

N
o
]
dn
Ho
\
\
\
13
=
o
x

—
\

=
o

Losung der Aufgabe 9c

y:—%x+4 oder y=-0.6x+4

Losung der Aufgabe 9d

53=5x+18
35 =5x
Z:x
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Losung der Aufgabe 10a

a=137°

Loésung der Aufgabe 10b

B = 28°

Losung der Aufgabe 11

BC =162 -8% cm ~13.86 cm

8-BC

AABC =

~ 55.4 cm?

Losung der Aufgabe 12

Mittelpunkt der Strecke BC graphisch ermitteln und ablesen:

Strecke AM berechnen

Ya
7
C. .
5
4
BN
1 A
/
8 -7 /6 5 4 -3 10 2 3\ 4 5
Rl
— )
ATT——
) —
—
4
-5

Bildungsdirektion
7/8

M(2/1)
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Losung der Aufgabe 13a

V=%-202 -n-50 ~31415.9 dm®

Losung der Aufgabe 13b

AM = /502 + 202 + 202 dm ~ 57.4 dm

Losung der Aufgabe 13c

Losung der Aufgabe 14a

20

5 4_20_
9

P=70

0 ~0.222~22.2%

loin

Losung der Aufgabe 14b

Losung der Aufgabe 14c

42

0467 ~46.7%
0 15 —

©|o®

_I.
P=70
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Kanton Zrich
Bildungsdirektion

Zentrale Aufnahmepriifung
Berufsmaturititsschule und Fachmittelschule
Frihling 2024

Deutsch Serie D
Verfassen eines Textes

Dauer: 90 Minuten

Name + Vorname:

Schule:

Nummer Kandidat/in:

Verfassen Sie einen zusammenhangenden, klar strukturierten, sprachlich korrekten und anspre-
chenden Text. Wahlen Sie eines der Themen auf der folgenden Seite.

Far den Prifungsteil «Verfassen eines Textes» dirfen Sie ein Rechtschreibworterbuch (z. B. Du-
den Rechtschreibung oder Schweizer Schilerduden) als Hilfsmittel verwenden.

Bitte nicht ausfiillen!

sehr gut gut gend- ungend- schwach ungelost
ewertungsschema gend gend
Punktzahl 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0

1. Konzept, logischer Aufbau, Ge-
dankenfiihrung: Thema angemessen
und textsortenkonform bearbeitet

2. Gehalt, Differenzierung, Veran-
schaulichung: Gedankenfille/-tiefe,
Anschaulichkeit, Kreativitat

3. Stil: Klarer Satzbau; angemessene
Formulierung, treffende Wortwahl,
Reichhaltigkeit/Variantenreichtum

4. Sprachliche Korrektheit: Gram-
matik, Rechtschreibung, Zeichenset-
zung

Total (maximale Punktzahl = 40)

Erreichte Punktzahl:

Priifungsnote (Viertelnote): s

Fur die Korrektur:

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Priifungskommission der Zentralen Aufnahmepriifung ZAP3.
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Thema 1
Das hatte ich lieber nicht so kommuniziert

Erzahlen Sie eine Geschichte Uiber eine Nachricht, deren Veroffentlichung/Absenden Sie nach-
traglich bereut haben. Beschreiben Sie, wie sich Ihre Geflihle gewandelt haben und welche Leh-
ren Sie aus dieser Erfahrung ziehen.

Thema 2
Von Angesicht zu Angesicht

Wieso sollten Konflikte besser in einem direkten Gesprach geklart werden?
Nehmen Sie Stellung zu dieser Frage.

Achten Sie dabei auf eine saubere Ausformulierung Ihrer Argumentation: Begriinden Sie Ihre Be-
hauptungen und veranschaulichen Sie diese mit Erlebnissen oder Beispielen.

Thema 3
Modeworter — voll okay?

Worin sehen Sie die Vorziige und worin die Grenzen solcher Modeworter?

Erortern Sie diese Frage.

Achten Sie dabei auf eine saubere Ausformulierung lhrer Argumentation: Begriinden Sie Ihre Be-
hauptungen und veranschaulichen Sie diese mit Erlebnissen oder Beispielen. Schliessen Sie den
Text mit lhrer personlichen Meinung ab.

Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Priifungskommission der Zentralen Aufnahmepriifung ZAP3.
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